ПУБЛИКУЕТСЯ ВПЕРВЫЕ

Генерал Цветаев

днажды в конце 1980-х годов после окончания экскурсии москвичей по городу Орлу ко мне подошла женщина и сказала: «Я дочь генерала Цветаева — Ирина Вячеславовна. Я очень рада, что в Орле помнят моего отца, и хорошо, что одна улица города носит его имя. Если вам интересны некоторые моменты его жизни, особенно связанные с войной, вот мой московской адрес — приезжайте, пого-

Встреча состоялась в апреле 1988 года, и мне Ирина Вячеславовна подарила несколько фотографий тех незабываемых победных дней 1945 года. На них — встреча. Встреча на Эльбе. Встреча двух прославленных генералов - русского, командующего 33-й армией СССР, Героя Советского Союза, генералполковника Вячеслава Дмитриевича Цветаева, и американского, командующего 9-й армией США, генерал-лейтенанта У. Симпсона. Кроме того, имеются кадры, на которых зафиксированы радостные моменты встреч воинов армий союзников.

К сожалению, Ирина Вячеславовна не располагала сведениями о прохождении отцом службы, его личное дело хранится в архиве, как и представления к наградам, которых у него достаточно много, в том числе и высшая — медаль «Золотая Звезда» Героя Советского Союза.

Только недавно, работая в Институте военной истории, мне стали известны подробный послужной список и полный перечень наград генерала Цветаева, но даже сейчас в его биографии имеются «белые листы», которые необходимо заполнить.

В частности, совершенно нет данных о его родителях, где и чем они занимались в конце XIX века на станции Малоархангельск, где у них 17 января 1893 года родился сын, которого они нарекли пророчески Слава.

Путь к вершинам военной карьеры Вячеслав Цветаев начал в русской армии после призыва в декабре 1914 года на военную службу и ев зачисления рядовым в учебную команду 203-го запасного пехотного батальона, расквартированного в Орле. До службы он получил хорошее по тем временам образование, окончив в 1914 году Тульское среднее техническое училище.

Обладая природным недюжин-





Справа — командующий 33-й армией СССР генерал-полковник В.Д. Цветаев.

ным умом и «военной косточкой», Вячеслав Цветаев быстро поднимается по служебной военной лестнице, иногда перепрыгивая через ступени. После Февральской революции 1917 года в звании младшего офицера, затем поручика 6-го Кавказского армейского корпуса он на Кавказском фронте. За боевые отличия в боях награждается орденами Святого Станислава 3-й степени с мечами и бантом, Святой Анны 4-й степени с надписью «За

В 23 года Вячеслав Цветаев становится командиром батальона (комбатом) Русской императорской

В Гражданскую войну Вячеслав Дмитриевич как офицер Рабочекрестьянской Красной армии участвует в боях от начала и до конца ее на северном и польском театрах военных действий.

За бой под деревней Сельцо (ныне Архангельская область) при отражении атаки англичан в октябре 1918 года был награждён орденом Красного Знамени.

15 декабря 1919 года В.Д. Цвета-— командир 54-й стрелковой

В период между войнами Вячеслав Дмитриевич сочетает службу в войсках и учебу на различных высших командирских курсах.

В ноябре 1926 года он направлен в Средне-Азиатский военный округ, где, будучи командиром 2-й

Туркестанской стрелковой дивизии, командиром 57-й Уральской стрел- прекращено «за отсутствием состаучаствовал в боях с басмачами. За разгром диверсионных банд в енного округа, но вскоре был аре-Южном Туркестане (ныне территория Афганистана) в 1929 году награждается орденом Красного Зна-

ковой дивизии Забайкальского востован (5 июля 1938 г.) органами особого отдела округа и находился одиннадцать месяцев под следствием. После «допросов с пристрас-В феврале 1937 года он назначен тием» дело в отношении его было

ва преступления». Тогда он сам себя «не оклеветал», а других — тем более. Но «ничто не проходит бесследно». Ставший в камере седым как лунь, Вячеслав Дмитриевич освобождается из-под ареста, восстанавливается в кадрах РККА и... назначается на преподавательскую работу в Военную академию им. М.В. Фрунзе. Высшее руководство страны опомнилось — возникла острая нужда в новых офицерских кадрах взамен уничтоженных. В аудиториях академии Вячеслав Дмитриевич передает огромный опыт участия в боевых действиях.

Великая Отечественная война застала его в должности начальника кафедры общей тактики и начальника оперативно-тактического цикла академии РККА им. М.В. Фрунзе.

В июле 1941 года после неоднократных просьб в вышестоящие инстанции генерал-лейтенант В.Д. Цветаев направляется в действующую армию командующим оперативной группой 7-й армии Северного фронта. В начале 1942 г. (Цветаев заместитель командующего 4-й армией Волховского фронта) его соединения успешно оборонялись на р. Волхов, удерживая захваченные плацдармы на левом берегу в районе северо-западнее Грузино. Здесь, как отмечено в служебной характеристике, генерал Цветаев «...проявил себя энергичным, смелым и творчески мыслящим коман-





был призван в армию в он получил в Белоруссии... 1943 году. В запасном лислоцировался пол Воронежем, готовили истребителей ружей.

Но судьба, а может, кто из штабных кадровиков, распорядились по-своему. После учебки сержант Цоков был направлен в 5-ю гвардейскую танковую армию и назначен командиром отделения автоматчиков-

иколай Егорович Цоков десантников. Боевое крещение женец Новосильского района

Утром 23 июня 1944 года учебном батальоне, который мощный шквал артиллерийско- мясорубка. Невозможно предго огня и авиационные удары ставить, как это было, не побыобрушились на вражескую оботанков, обучая новобранцев рону. В атаку пошли соединения жениях. Я все время вспоминаю стрельбе из противотанковых 1-го Прибалтийского, 3-го и фронтовую юность. Особенно 2-го Белорусских фронтов. На- отчетливо помню те события, Лиепаей оказались 29 гитлечалась знаменитая операция «Багратион». Сутками позже в сражение вступили войска 1-го Белорусского фронта.

и среди них — 18-летний уро- фронтовые раны...

Николай Цоков.

— Война — это смертельная вав на войне, не участвуя в срачто были сопряжены с невероятными трудностями и риском для жизни, — сказал Николай Егорович. Потом, немного заду-Полтора миллиона советских мавшись, добавил: — А если что солдат участвовали в операции, и начнешь забывать, напомнят

Его ранили в 1944 году в Прибалтике. Николай Егорович участвовал в Мемельской наступательной операции, в результате которой была блокирована с суши так называемая Курляндская группировка.

В котле между Тукумсом и ровских дивизий, восемь боевых групп и бригад. Кроме того, три вражеские дивизии были блокированы в Клайпеде. Фашисты упорно сопротивлялись, пытаясь вырваться из окруже-

наш земляк!

принимал своевременные решения по ликвидации вражеских узлов сопротивления».

С 26 декабря 1942 года генерал Цветаев вступил в командование 5-й ударной армией, которая в ходе Сталинградской битвы в составе войск Сталинградского и Юго-Западного фронтов участвовала в разгроме тормосинской группировки

В январе-феврале 1944 года в ходе Никопольско-Криворожской наступательной операции войска 5-й ударной армии под командованием генерал-лейтенанта В.Д. Цветаева во взаимодействии с другими армиями громили противника на Никопольском плацдарме и форсировали р. Днепр, в районе села Мал. Лепетиха (Херсонская обл.). В марте-апреле 1944 года в труднейших условиях весенней распутицы освободила ряд городов Южной Украины, в том числе Николаев и Одессу.

В октябре 1944 года генерал

33-й армией 1-го Белорусского фронта. В ходе Варшавско-Познанской наступательной операции армия наступала с Пулавского плацдарма в направлении концу операции она вышла к реке Одер (Одра), в районе г. Фюрстенберг, форсировала её и Цветаева завершила 6 мая вызахватила плацдарм.

«За умелую организацию и руководство подчинёнными войсками, своевременное и постоянное взаимодействие всех родов войск, благодаря чему войска имели боевой успех по прорыву, преследованию и разгрому радонскотомашевской группировки врага, а также проявленные при этом личное мужество и героизм» 6 апреля 1945 года генерал-полковник Вячеслав Дмитриевич Цветаев был удостоен звания Героя Советского

В Берлинской операции войска 33-й армии генерала ком рано — в 57 лет. Сказалось Цветаева после успешного сверхнапряжение человеческих

во взаимодействии с другими своей жизни он провел в дейармиями 1-го Белорусского и ствующей армии, находясь в 1-го Украинского фронтов окопах, блиндажах, на научаствовали в разгроме крупной группировки немецких нах, с указкой за кафедрой в Шидловец, Опочно, Калиш. К войск, окружённых юго-вос- аудиториях академии и у макеточнее Берлина.

> ходом её главных сил к городу Десау, расположенному на берегу реки Эльбы, где и произошла встреча с войсками ответ на вопрос — за что? За то, 9-й армии США.

После войны, занимая различные должности в Советской армии, Вячеслав Дмитриевич Цветаев завершил свою воен-Военной академии им. М.В. Фрунзе.

Жизнь выдающегося полководца, отмеченного за талант в деле проведения военных операций помимо всех многих наград тремя орденами Суворова щенный алтарь Отечества. 1-й степени, оборвалась слиш-

диром. Неоднократно лично Цветаев вступил в командование прорыва обороны противника сил, когда добрую половину блюдательных пунктах, полиготов с различным рельефом. Но Боевые действия армия главный фактор, повлиявший на ускоренный его уход из жизни, - одиннадцатимесячные раздумья в одиночной камере, когда он и день, и ночь искал что он верой и правдой служил Отчизне, которую любил больше чем себя...

> Жизнь человека — генерала Цветаева, своими деяниями ную карьеру начальником прославившего Русскую, Красную и Советскую армии, мы должны знать и помнить, так же. как мы помним и знаем жизнь генералов Ермолова и Давыдова. Он. так же, как и они. «положил свой живот» на свя-

Е.Е. ЩЕКОТИХИН. Доктор исторических наук.



Цветаев и Симпсон среди советских и американских офицеров

ния. Одна вражеская мина пося сержант Цоков...

Шесть месяцев лечили его в колая Егоровича в строй.

Победу он встретил в Восточной Пруссии, недалеко от поверженного Кенигсберга. Война закончилась — наступил мир, о котором мечтали советские люди долгих четыре года.

Орден Отечественной войны I степени, три медали «За бое-

ливал позиции их подразделе- тие Кенигсберга» и «За победу над Германией» — боевые на- завода. пала в окоп, в котором находил- грады Николая Егоровича Цокова.

госпитале. Врачи вернули Ни- 1956 году Николай Егорович са, которые выросли на его гла- ганов. переехал в Орел и устроился зах, ему роднее и ближе всего. ботал до 1975 года, занимает участие в работе ветеранского особое место в его трудовой актива завода. биографии. В становлении строения Н.Е. Цоков принимал районный совет ветеранов го-

5 ноября противник обстре- вые заслуги», медали «За взя- дя путь от ученика токаря-рас- он председатель ревизионной точника до секретаря парткома

После увольнения в запас в приятиях, но заводские корпу-

Более десяти лет Николай флагмана орловского машино- Егорович возглавлял Заводской самое активное участие, прой-рода Орла. В настоящее время

комиссии Орловской областной общественной организа-Позднее занимал он высокие ции ветеранов (пенсионеров) должности и на других пред- войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных ор-

Не стареет душой ветеран. работать на завод «Дормаш». И когда в 1986 году он ушел на Он активно занимается обще-Этот завод, на котором он ра- заслуженный отдых, принимал ственной работой, часто встречается с молодежью, рассказывая им о своей юности, опаленной той страшной войной.

> Вячеслав КОЛДОМОВ. Вячеслава МИТРОХИНА.

Не забывайте ветеранов!

Все дальше уходят от нас тяжелые военные годы. Еще живы ветераны той страшной войны. Но с каждым днем их становится все меньше. Возраст, полученные когда-то раны не дают забыть о себе. Только, несмотря на это, даже больной пожилой человек молод душой и жаждет рассказать о своей нелегкой судьбе всем, кого история эта заинтересует.

гошенском районе сейчас проживают чуть больше ста ветеранов Великой Отечественной. Поэтому их воспоминания и рассказы для нас, молодого поколения, особенно дороги.

В Зале-



дать молодежи. Москвой в 18 лет. Тогда ние. Но ему одиноко. еще не осознавал до конца, что это такое: нужно было Родину защищать. Служил в разведке, в 973-м артиллерийском полку.

– Всякое случалось на фронте, об этом зование инвалидную можно целую книжку написать, — говорит Семен Захарович.

яркой биографии — на- полюбоваться прихограды: орден Отечественной войны II степе- встретить под солнечни, два ордена Красной ным небом победный Звезды, медали «За освобождение Варшавы», «За отвагу» и др.

Особенно дороги ему пожелтевшие, обтрепавшиеся с краев Благодарности Верхов-



ного Главнокомандующего. Их у старшего сержанта Жиронкина порядка пятнадцати: за освобождение Бреста, Ковеля, за взятие крепости Торунь (Торн), немецких городов Гриммен, Варен, Везенберг, за форсирование реки Одер... Он прошел с боями всю Белоруссию, Польшу, воевал в Германии. Порой и сам удивляется, как ему, несмышленому, совсем еще юному пареньку, удалось уцелеть на той страшной войне.

Весть об окончании войны Семен Захарович получил на реке Эльбе. Немного не дошел до Берлина, но тогда об этом и не думал. Был счастлив, что война наконец закончилась.

Сейчас ветеран живет в небольшом Ветеран прошел всю доме, где недавно появойну. Начал ее под вилось газовое отопле-

> ветерана, отличника разведки, — говорит Семен Захарович.

И еще одна просьба есть у С.3. Жиронкина: получить в личное польколяску, чтобы наконец освободиться от своего вынужденного заточе-Свидетельства его ния, выехать на улицу, дом новой весны.

> Галина ЕФИМОВА. Елены ВАРВАРЮК. Залегощенский район.